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Távbeszélő központok tervezése.
Irta: LÉDECZY SÁNDOR m. kir. posta műszaki igazgató.
Redaction des projets de bureaux centraux téléphoniques.
Par Alexandre Lédeczy, directeur technique des postcs roy. hongr.
L’auteur fait connaitre la maniére d’cxposer le développement des réseaux té

léphoniques et de rédiger sur cette base le projet de l’installation intérieure des 
centraux téléphoniques.

A  távbeszélő hálózatban, eltérőleg az erősáramú hálózatoktól, 
amelyekben minden fogyasztó párhuzamosan kapcsolódik a hálózat 
egy meghatározott részére közös tápláló vezetékeihez, minden elő
fizető saját egyéni huzalaival külön-külön van a központhoz kap
csolva, m ert egyszerű párhuzamos kapcsolás esetén sem önállóan 
hívni, sem jelentkezni nem tudna, ezenfelül pedig áthallás is volna kö
zöttük.

Azzal azonban, hogy minden előfizetőnek egyenként kell 2—2 hu
zalát adni, a huzalaknak oly nagy sokasága adódik össze, amelyet 
rendszerint már a háztetőkön alkalmazott tetőtartókon sem volnánk 
képesek nagy városokban elhelyezni. A huzalak vezetésére tehát kü
lönleges, sok érpárral rendelkező kábeleket használunk amelyeket 
egyrészt, hogy hiba esetén könnyen ki is lehessen cserélni másrészt, 
hogv a bővítést fölösleges költségek nélkül el lehessen végezni, a 
földbe elhelyezett tömbcsatornákba vagy csővezetékekbe szokás el
helyezni.

A földalatti létesítmények azonban meglehetős nagy befekteté
seket igényelnek úgy, hogy a távbeszélő teljes beruházásának kb. 50 
százalékát teszik ki. A távbeszélő köznont tervezésénél tehát fontos, 
hogy a földalatti és földfeletti külső hálózati költségek ne haladják 
túl az összes beruházási költségek 50 százalékát.

Előfordulhat ugyanis az az eset. hogy a bekapcsolandó előfize
tők nagy része távol lakik attól a központtól, amelybe be akarjuk 
kapcsolni. Ezt az 1. ábrán szemléltetem.
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Könnyen beláthatjuk tehát, hogy nagyszámú ily távollakó előfi
zető esetén az összekötő vezetékek megépítése akkora költséget 
okozna, hogy annak árából akár egy újabb központot is fel tudnánk 
építeni. Igen fontos tehát a tervezésnél annak a kérdésnek megálla
pítása, hogy hány központot építsünk, továbbá hogy hol legyenek 
azok felszerelve.

Több központnak helyes helymegválasztása esetén ugyanis elér
hetjük azt, hogy minden előfizető a legrövidebb huzallal legyen sa
já t központjába bekapcsolva. Az egyes központokat egymással csak 
kevés számú és éppen a forgalom jó lebonyolítására elégséges átkérő 
vonallal fogjuk összekötni. L. a 2. ábrát.

Nagy kiterjedésű hálózat és nagyszámú előfizető esetén tehát

1. ábra.

tetemes költséget takaríthatunk meg a több központ építésével, ter
mészetesen azonban csak akkor, ha a központok helye jól van meg
választva.

A központ, illetőleg központok helyének megválasztása attól 
függ, hogy az előfizetők a központok körül hogy helyezkednek el. 
Elsősorban tehát azt kell megvizsgálni, hogy az előfizetők általában 
véve, hogy vannak a tervezés alatt álló város területén elhelyezkedve.

Helyszíni szemlét kell végezni és minden olyan utcát és házat 
szemügyre kell venni, amelyben valószínűség merül fel arra, hogy ott 
előfizető jelentkezhetik. Általános gyakorlat szerint azok a nyílt üz
lethelyiségek, amelyeknek 1—2 kirakati ablakuk van, már felvehetők 
a valószínűleg jelentkező előfizetők közé. Bankok, nagykereskedők és 
iparvállalatok alaptőkéjük arányában több állomással is számíthatók. 
Magánlakások általában a tarifa és a házbér arányában csatlakoznak. 
Az olyan lakások, amelyeknek bére elég nagy, már szintén számi-
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tásba vehetők. Általában véve a távbeszélőért fizetendő évi díj kb..
4—8%-át teheti ki a lakbérnek.

A helyszínelés alatt egyenként kell szemügyre venni a házakat 
és minden háznál külön kell feljegyezni, hogy hány előfizetőre szá
mítható üzlet, irodahelyiség, lakás stb. van benne. A felvett adato
kat áttekinthetőség végett célszerű egy, a 3. ábrában bem utatott nyom
tatványon feljegyezni.

A tervezést rendszerint 5—10 és 20 évi prognostikonnal „ szokás 
számítani azért, mert a földalatti építmények és járda helyreállítási 
munkálatok nagy költséget okoznak és mivel úgy vannak szerkesztve,.

hogy a kábelek szaporíthatok bennük, magát a nyilasokat olyan nagy 
számban kell tervezni, hogy az a legközelebbi 20 év tartam án belül 
még ne szoruljon bővítésre. A helyszíni felvétel alkalmával az összes 
rendelkezésre álló helyiségeket tehát úgy vesszük számításba, hogy 
azok egy része 5 éven, más része 10 éven, a hátralék pedig 20 
éven belül fog jelentkezni előfizetőnek.

A helyszínelési felvétel során különös érdeklődéssel kell lenni 
az egyes városrészek különleges fejlődéséhez vetett városfejlesztési 
politika, továbbá az éppen folyamatban levő vagy közismerten a kö
zeljövőre tervezett építkezésekre is, mert a fejlődési tanulmányok hi
báit rendszerint a helyszínelések alkalmával kellően figyelembe nem 
vett városrendezési, vagy fejlesztési programm, vagy építési kilátások 
megvizsgálásának elmulasztása okozzák. A helyszínelőnek tehát úgy
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a városi tanácsnál, mint a helybeli kereskedelmi és iparkamaránál, 
továbbá a környéken lakó egyes kereskedőknél kell érdeklődnie az 
építkezési helyzet és a környék gazdasági karaktere iránt.

Ugyancsak az ő kötelessége a járdák, utak kövezeteinek feljegy
zése és azok pillanatnyi állapotának megfigyelése is, mert a tömb
csatorna fektetések alkalmával nagy költségek takaríthatok meg ott, 
ahol történetesen egy már amúgy is javításra szoruló aszfaltburkolat 
vagy egy újonnan lefektetett burkolat felbontásáról van szó.

A környezet helyes felismerése és az adott körülmények kellő

mérlegelése adják meg a 20 éves jóslatnak azokat az objektív alap
jait, amelyek gyakorlati tapasztalat szerint elegendő tám pontot nyúj
tanak a tervezés végrehajtására. A felvétel gyakorlatilag rendszerint 
ugyanis kevesebb számú állomást szokott eredményezni, mint ameny- 
nyi valóságban ténylegesen jelentkezni szokott. Amennyiben tehát a 
fejlődést nem a ténylegesen lefektetett kábelekkel kívánjuk bizto
sítani, hanem a kábelek behúzása számára tömbcsatornákat vagy csö
veket kívánunk építeni, a felvett adatokat célszerű még 20—30%-al 
meg is emelni.

A  felvett adatokat azután a házakba beírt előfizetői létszámok 
szerint az úgynevezett „fejlődési térkép“-re rajzoljuk fel. A helyesen
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vezetett helyszínelés alapján készített térkép tehát a 20 éves jövő 
periódusában megszerezni remélt összes előfizetők létszámát fogja 
ábrázolni. L. a 4. ábrát.

Előfordulhat azonban a felvétel alatt, hogy a remélt szaporodást 
a kelleténél erősebb vagy gyengébb mértékben értékeljük. A felvett

adatok összeségét tehát ellenőrizni kell. Az ellenőrzésre legalkalma
sabb módszer az, ha a tervezés alatt álló város 100 lakosára elérni 
remélt előfizetői létszámot más, hasonló nagyságú, de fejlettebb táv
beszélő hálózattal rendelkező város távbeszélő sűrűségével hasonlít
juk össze és így javítjuk ki az esetleges tévedést. A magyarországi 
nagyobb városok 100 lakosára eső távbeszélő állomások számát az
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5-ik, az amerikai és európai nagy városok hasonló statisztikáját pe
dig a 6-ik ábrában m utatjuk be.

A központok számának megválasztása főként a várható összes 
előfizetői létszámtól függ. Gyakorlati tapasztalatok szerint egy-egy 
központba célszerűen 10.000 előfizető kapcsolható be. Kézi kezelésű 
központok esetén ugyanis ennél nagyobb létszámú központok kap
csoló mezeje már erősen terhes a kapcsoló személyzetre, minélfogva
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5. ábra.

a nyújtott szolgálat jóságát rontja. Automata központok esetében a 
nagyság rendszerint a központokban felszerelni szándékozott szám
csoportok elhelyezésétől függ. Olyan esetben pld., ahol egy aránylag 
kis területen olyan nagy előfizetői létszám adódik ki, hogy pld. két, 
vagy több tízszeres mező is szükséges lehet az előfizetők bekapcso
lására, semmi akadálya sincs 20.000-es, esetleg nagyobb központok 
megalkotásának. Kézi kapcsolású központoknál ilyen esetben egy és 
ugyanazon épület különböző emeletein 2, vagy több központot szokás
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berendezni. Olyan esetben tehát, ha a végleges periódusban várható 
előfizetői létszám előreláthatólag a 10.000-et nem fogja túlhaladni és 
maga a város sem olyan széttagolt, hogy érdemes volna akár a terü
leti megosztás, akár a nagy kiterjedés miatt elérhető kábeltakarítás 
miatt több központot építeni, egy központot kell számításba venni.

A területi széttagoltságot akár a városon áthaladó folyó, akár a 
város közepén elterülő és ki sem épített hegy vagy nagy park, eset-
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6. ábra.

leg mint pld. Newyorkban a város különleges területi alakja, a hosszú, 
keskeny félsziget okozhatja.

Alapos megfontoltság és sok esetben a tervnek több alakban 
ténylegesen kiszámított beruházási költségei fogják megadni azt a 
leggazdaságosabb építési alapot, amelyen a végleges tervezést végre 
kell hajtani.

A központok számának körülbelőli megállapítása után követ
kezik azok pontos helyének megállapítása.
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A térképre felrajzolt előfizetői sűrűségek alapján a területet nagy
jában úgy osztjuk fel, hogy az egyes választott területekre a végső 
20 éves időszakban kb. 10.000 előfizető essék. Olyan esetekben ter
mészetesen, ha a várható előfizetők száma a kb. 1 kilóméteres 
sugarú körben a 10.000-et már az első felvétel alkalmával is 
meghaladja, ott kézi kezelésű központ esetén több, automata köz
pont esetén pedig 10.000-nél nagyobb: 20.000-es, vagy még ennél na
gyobb központra is számolhatunk.

A  további tervezés során elsősorban az építeni kívánt központ 
helyét kell megállapítani.

Mint a legegyszerűbbet, e helyen az egy-központ építési esetet 
kívánom bemutatni.

A  központ helyének kikeresése leggyorsabban a súlypont rajzbeli 
megszerkesztésével hajtható végre. Összeszámoljuk tehát a végső idő
szakban remélt összes állomások számát és vízszintes irányban úgy 
osztjuk ketté, hogy a felező vízszintes vonalon felül és alul ugyan
olyan mennyiségű távbeszélő előfizető essék.

Ezután függélyes irányban osztjuk két részre az összes létszá
mot ismét olyképen, hogy a felező függélyes vonaltól jobbra és balra 
ugyanolyan számú távbeszélő előfizető essék. L. a 7. ábrát.

A két felező egyenes metszési pontja adja meg a keresett súly
pontot.

Több-központos városokban a térképen először kihasítjuk le
hetőleg u'tcák vagy terek stb. mentén azokat a gazdaságilag is szoro
san összefüggő területeket, amelyek határain belül 10.000 előfizetőre 
számíthatunk. E helyen szigorúan kell ügyelni arra, hogy a gazdasá
gilag összefüggő területeket szét ne válasszuk egymástól, mert ellen
kező esetben a központokat egymással összekötő áramkörök száma 
fog erősen megduzzadni. Az üzleti forgalom nagy része ugyanis a gaz
daságilag szorosan összefüggő nagyvállalalatok között bonyolódik le. 
Ha tehát a tervezés alkalmával erre nem volnánk figyelemmel és pld. 
egy összefüggő bank- és tőzsdenegyedet vágnánk szét különböző köz
pontok területeire, akkor azzal kell m ajd számolnunk, hogy az ezek egy
más között indított forgalmának lebonyolítására sokkal bővebb ösz- 
szekötő hálózatra lesz szükség, mintha a területi szétvágást szerencsé
sebben oldottuk volna meg.

A jói meggondolt és többszörösen felülbírált területi szétvágás 
után az egyes központok helyének megállapítása éppen olyan módon 
történik, amint azt egy központnál láttuk.

A hely megállapítása után újból a helyszíni kiszálláshoz kell fo
lyamodnunk és a helyszínen kell dönteni, hogy vájjon a rajzpapíron 
megszerkesztett hely mennyiben felel meg a céljainknak. Egy már 
megépített palota, középület stb. amelynek helyét csak a lebontás után 
tudnánk felhasználni, természetesen nem vezetne gazdaságos követ
kezményekre. Szűk, kis utcák, keskeny járdák, kis telkek stb. szin
tén kerülendők a választásnál.

E helyen tulajdonképpen az az irányelv vezesse a tervezőt, hogy 
a súlypont az a hely, amely az építésben a legolcsóbb kábeltömb- 
csatorna tervet nyújtja. Abban az esetben tehát, ha kénytelenek len
nénk valamely ok miatt a súlyponttól eltérve valamely más alkalma
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sabb helyet keresni, úgy a súlypont elméleti és valóságos helye kö
zötti távolságkülömbség lesz az a túlkiadás, amelyet a tömbcsatomák 
építésére kell majd áldoznunk. Ha tehát az a költségkülömbözet el
hanyagolható ahhoz a költséghez képest, amelyet a szóbanforgó két 
hely között a telekvásárlással eltudunk érni, akkor nem kell az el
méleti súlyponthoz ragaszkodni. Ha azonban a tömbcsatorna építési 
költségkülömbözete nagyobb, mint a súlyponton kívüli teleknek árkü
lönbözete, célszerűbb az elméleti súlypont mellett megmaradni még

akkor is, ha az esetleg kissé nehézkesebb építést kívánna, mint a 
másik kiválasztott, de drágább telek.

A  központok helyének végleges megállapítása után a fő kábel- 
tömbcsatorna irányok megtervezése következik.

A  tömbcsatorna irányok nagybani kijelölése alkalmával nagy gon
dot kell fordítani egyrészt arra, hogy a körülményes építési munká
latok a forgalom nagyobb megzavarása nélkül legyenek végrehajt
hatók, másrészt, hogy a tömbcsatornák lehetőleg azokon az útvona
lakon legyenek megépítve, amelyek mentén a legtöbb előfizető je-
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lentkezése várható. A két szempont rendszerint egyesíthető akkor, ha 
a tömbcsatornák vezetésére a fő közlekedési útvonalakat választjuk 
ki. Ezeken az útvonalakon rendszerint széles járdák vagy széles ko- 
csiutak állanak rendelkezésre és a gyakorlati tapasztalat szerint a leg
több üzlet is ezeken az útvonalakon szokott elhelyezkedni. A z egyes 
központokat összekötő kábelek tervezésénél szigorúan kell ügyelni 
arra, hogy a legnagyobb központok legalább két különálló tömbcsa
torna iránnyal legyenek egymással összekötve. Ennek következtében a 
főirányokkal párhuzamosan olyan mellékirányokat is kell tervezni, 
amelyekbe az előfizető kábeleken kívül az összekötő kábelek egy 
része is elhelyezhető.

A  8-ik ábra a debreceni hálózat főirányait, a 9-ik ábra pedig a 
budapesti József és Teréz központok között megépített tömbcsa
torna irányokat tünteti föl.

Fontos kérdés a tömbcsatorna irányvonalak megszerkesztése után, 
hogy az egyes keresztmetszetekben hány nyílású tömböket alkalmaz
zunk. Általános képet alkothatunk magunknak, ha ezt megelőzőleg 
megállapíthatjuk az alkalmazandó kábelek keresztmetszeteit.

Általánosságban kis, 1 km.-t meg nem haladó távolságokra 0.4 mm. 
átmérőjű 1000 érpáros, 3 km.-ig 0.6 mm. átmérőjű 600 érpáros, ezen 
felül pedig kb. 15 km. távolságig 0.8 mm. átmérőjű 200 érpáros előfizetői 
kábeleket szokás alkalmazni. A 15 km.-en felüli távolságokra a nagy 
kábelcsillapítás miatt pupinozott, sőt újabban végerősítővel ellátott 
kábelérpárokat használunk.

Olyan irányokban, amelyekben a végső időszakban sem várható 
sok előfizető és akkor sem lesz 4—5 nyílásnál többre szükség, ott a 
tömbcsatornák helyett az olcsóbb asbestcementcső hálózatot hasz
nálhatjuk.

Az első építés alkalmával a nyílásokba természetesen csak annyi 
kábelt húzunk be, amennyi az első 4—5 évi szükségletet fedezi és a 
bővítéseket mindig csak a következő 1—2 évi fejlődésnek megfelelőleg 
hajtjuk végre.

A 10-ik, 11-ik és 12-ik ábra a m. kir. postánál szabványosított ká- 
beltömbcsatornák különböző tvnusait, valamint azok építését tünteti 
fel.

A központok megtervezésénél az előfizetői létszámon kívül a fő 
kiindulási alapot a várható forgalom szolgáltatja a tervezőnek.

Első kérdés e helyen mindenesetre a rendszer megválasztása. Nagy 
létszámú előfizetőt tartalmazó központokban, 4—5000-en felül az au
tomatikus berendezés olcsóbb és még olcsóbb akkor, ha az illető vá
rosban a több központ építése határoztatok el. Több központos há
lózatokban ugyanis a beszélgetések nagy része nem marad meg abban 
a központban, ahonnan kiindult, hanem a város többi központja felé 
megy ki. Sok esetben az idegen központok felé a beszélgetések 80—90 
százaléka is kimehet. Ez a körülmény pedig kézi kezelésű központok
ban azt is jelentheti, hogy a forgalom lebonyolítására szükséges ma
nuális berendezés 50-—60 százalékkal is nagyobb lehet, mint egy-köz- 
pont esetében volna. Ezek a berendezések azonban tetemes helyet fog
lalnak el, tehát magát az épületet is ennek megfelelően kell építeni.

A 13-ik ábra a ma már üzemen kívül helyezett József központ
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11. ábra. Kábeltömbcsatornák fektetése.
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egyik kezelő term ét tünteti föl. Az idegen központokból bejövő hívá
sok kezelésére az emelet jobboldalán látható szekrénysor szolgált. A 
bejövő hívások kezelése miatt szükséges alapterületet tehát 25 százalék
kal kellett felemelni.

Legtöbb esetben a részletes költségszámítás döntheti el, hogy az 
egységárban drágább automata, vagy a nagyobb helyszükségletet és 
nagyobb kiszolgáló személyzetet kívánó kézi kapcsolású központi be-

12. ábra. Kész kábeltömbcsatorna bcföldelés előtt.

rendezés lesz-e olcsóbb. Automatából egészen kis, állandó személyzetet 
alig igénylő központokat is könnyen lehet felszerelni, sőt sok esetben 
még bérelt helyiségekben is elhelyezhetjük. A kézi kapcsolású központ
nak nagyobb hely és személyzet szükséglete a helyiségbérlést már erő
sen kétségessé teszi, ez a körülmény azonban már a kábelépítési költ
ségeket is befolyásolhatja.

A 15-ik ábra a jelenlegi Teréz központi 20.000-es automata köz
pontot tünteti fel.
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A 13-ik ábrában bem utatott József központi teremben kb. 8.000 
előfizető bekapcsolására volt hely. A  terem összes méreteit figyelembe 
véve a Teréz központban ma 20.000 előfizető fér el annyi helyen, 
amennyin a Józsefben 15.000-et lehetett azelőtt elhelyezni.

Bármely rendszerre esik is azonban a választás, magára a mére
tezésre nézve a forgalom, erre pedig az alkalmazandó díjszabás a 
mérvadó.

Könnyebb a tervező helyzete akkor, ha a tervezés színhelyén már 
van valamiféle távbeszélő hálózat. Ebben az esetben ugyanis a for
galmi alapot a már meglévő forgalom alkothatja és e helyen csak azt

13. ábra. A megszűnt kézikapcsolású „József“ központ egyik kezelő terme.

kell számításba venni, hogy az előfizetői létszám szaporodásával hogy 
fog a forgalom emelkedni.

Általában kisebb városokban, 2—3000 előfizetőig az átalányos díj
szabás mellett egy előfizetőre naponként 10—12 beszélgetés, míg ugyan
itt a beszélgetések száma szerinti díjszabás mellett legfeljebb 4—5 
beszélgetés vehető alapul. Nagyobb városokban, ahol rendszerint több 
központ van, az átalányos díjszabásban napi 16—18 beszélgetés, míg 
az egyes beszélgetéseket díjazó rendszerben napi 8—12 beszélgetés 
várható átlagban. Ebből lehet megérteni, hogy manapság már az egész 
világon, különösen a nagyobb városokban átmentek a számszerinti dí
jazás valamelyik változatába.

A távbeszélő központban működő és az egyidőben szolgálatot tel
jesítő személyzet beültetésére szükséges munkahelyek, vagy az autó-
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15. ábra. A „Teréz“ automata-központ.
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matában egyidőben működésben levő gépek számát a legforgalmasabb 
órára, tehát a csúcsterhelésre kell számítani. A  csúcsterhelés ideje és 
nagysága a külömböző természetű központokban meglehetősen eltér 
egymástól. Üzleti negyedekben felszerelt központok forgalmas ideje 
rendszerint a délelőtti időre, míg lakónegyedekben felépített közpon
toké rendszerint a későbbi délutáni órákra esik. Az elsőben a csúcs- 
terhelés az egész napi forgalomnak kb. 10—12 százalékát, az Któbbiban 
pedig kb. 6—8 százalékát szokta kitenni.

16. ábra. A „Teréz“ központ homlokzata.

így pl. egy 10.000-es üzleti negyedben felszerelt átalányrendszerű 
központ napi forgalma 100—120.000 beszélgetésre számítható, amely
ből a forgalmas órára kb. 12%, azaz kb. 10.000—12.000 beszélgetés esik. 
Kézikapcsolású központban egy kezelő óránként 200 kapcsolást tud 
igen jói elvégezni úgy, hogy ebben az esetben, feltéve, hogy a városban 
csak egy központ van működésben, amikor tehát az idegen közpon
tokba átmenő vagy az onnan visszajövő forgalomra nem kell számí
tani, a végső időszakban 60 munkahelyre lesz szükség. Ugyanebben
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a központban a beszélgetések egyéni számláláséi díjrendszerében a 
végső időszakban napi 50.000 beszélgetés, a forgalmas órában pedig 
5000 beszélgetés várható úgy, hogy a forgalom lebonyolítására 25 mun
kahely is elégséges lesz. Automata rendszer esetében a méretezést a va
lószínűségi számítás segélyével a gépek számának megállapításával kell 
elvégezni. A forgalom, mint említettem, erősen függ a központok ka
rakterétől, ezért tehát több-központos hálózatokban minden egyes 
központot külön-külön kell méretezni és egyenként kell megállapítani, 
hogy a kimenő forgalomnak csúcsterhelése számbelileg és időbelileg 
hogy alakul. A többi központok felé irányuld forgalom ezekben mint 
bejövő forgalom jelentkezik. Meg kell tehát a nap egyes óráira álla
pítani a forgalmak nagyságát, mert a központ méretezési alapját a 
legforgalmasabb órában fellépő legnagyobb kimenő és bejövő forgal
mak összege fogja megadni.

A helyes alapokon végzett tervezési munka pontos és lelkiisme
retes elvégzése pénzügyi szempontból rendkívül fontos. A helytelenül 
megválasztott központok helyeit, ha az épület már megépült, áthe
lyezni többé nem lehet, így tehát mindaz a kábel és tömbcsatorna több
let, mely a súlypont helytelen megválasztásából, mindaz a túlkiadás, 
amely az épület, esetleg a központ elméretezéséből származott, mint 
fölösleges kiadás fog mutatkozni. Az előfizetői díjtételek alapját 
azonban a hálózatba befektetett összes tőkék amortizációja, valamint 
a fenntartási kiadások képezik. Ennélfogva a helytelenül tervezett há
lózat tarifája csak nagyobb lehet annál, mintha azt helyesen építettük 
volna. Ez a körülmény azonban az előfizetők szaporodását akadá
lyozza meg úgy, hogy a helytelen tervezés végeredményben: fölös
leges kiadást, drága tarifát, lassú előfizetői szaporodást, esetleg ál
landó ráfizetést okoz. A távbeszélő központok tervezése és építése al
kalmával tehát az összes érdekelt postai szerveknek szigorú egy
öntetűséggel úgy kell eljárniok, hogy a legkevesebb költséggel a leg
jobbat tudják megalkotni.

A postadíjak behajtása közadók
módjára.

Irta: DR. BELUS MIHÁLY, m. kir. postatitkár.

Perception de taxes postales á l’instar des impőts publics.
Par !e dr. Michel Belus, secrétaire des postes roy. hongr.
L’auteur expose les sources de droit sur lesquellcs est basée la perception 

de taxes postales ä l’instar des impőts publics, c’est-á-dire sans procédure civile. 
Ce droit de la poste a sa racine, en premier lieu, dans la soi-disant Patente Postaié. 
Conjointement avec la Patente, c’est le Reglement d’oidre édité en 1838 pour la 
poste aux lettres et aux colis qui statue la perception forcée des taxes postales. 
Cette disposition est partiellement renouvelée aussi par un arrété du Ministre de 
l’Agriculture, de ’Industrie et du Commerce, public en 1878.

Az adótartozásokat és az állam felségjogához tartozó regálékból 
származó, valamint egyéb, túlnyomóan közjogi törvényes kincstári


